

緬懷 臺灣復健醫學 先驅者

連倚南 教授

文／黃秋惠、游繡華
攝影／游繡華



二〇二二年四月十一日，臺灣復健醫學之父連倚南教授去世，享壽八十八歲。非常感恩連倚南教授對於東部復健醫學的開創與付出，以及對於慈濟醫學教育的投入與無私的傳承。

從一九八六年花蓮慈濟醫院啟業，連倚南教授就固定前來協助，除了看門診，創立復健科，也指導住院醫師，慈濟大學成立後，也開始教導醫學生，轉眼三十五年過去，即使到去年罹癌的初期仍持續不斷，直到因病治療、體力不繼才不得不停止。

花蓮慈濟醫院復健科於一九八七年七月成立，在連教授的指導與教學之下，

梁忠詔主任從一位小醫師成長為大教授，復健科成長擴編為復健醫學部，學生們也開枝散葉，遍布各家慈濟醫院及臺灣各地的醫院。而花蓮慈濟醫院復健科為了遲緩兒童的早期療育與復健，成立了「兒童發展復健中心」，且促成發展遲緩兒童早期療育協會的成立，積極深耕花東地區，家長們不再需要於各科診間來回奔波，梁忠詔主任因此在二〇一五年獲早療領域最高榮譽的第十屆早療棕櫚獎肯定，他也歸功於連教授的指導與身教。

梁忠詔主任說：「我們慈濟醫院的復健部能夠成長，都是在連教授的指導

之下。而連教授二〇〇〇年自臺大退休後，就來慈濟專任，對我們的付出更加的多。」「而且，連教授是復健醫學的實踐者，師母中風三十多年，但教授只要參加各學會活動，甚至到海外參加醫學會，都會帶師母去，因為他已經力行為師母把復健失能的狀況降到最低。」

連教授自臺大退休後，仍然沒有休息，除了教學，成立連倚南教授復健醫學教育基金會，也投入長照領域如長照中心、安養機構等各職類人員的教學與指導，為臺灣的長照 2.0 服務盡心力。

深刻了解連教授對於醫療那一分奉獻的心，梁忠詔主任也以連教授的精神為典範，他認為這也是他身為學生該做的事，將連教授臨床與教學的精神傳承下去。

現任復健醫學部副主任的洪裕洲醫師，是慈濟大學醫學系第二屆，他從二〇〇一年大學六年級時就上過連倚南教授的大堂課，住院醫師階段選擇復健科，從此跟在連教授身邊學習，算算已經二十年了。洪醫師說：「連教授的行程，就是早上十點到十二點病房回診，中午一起用餐，下午一點到兩點專題討論會，下午兩點到五點是教授的門診教學時間。這是教授這每個星期五的行程，二十年如一日，風雨無阻。洪醫師說，即使是交通工具中斷，還是會接到連教授的電話：「洪醫師啊，我現在在機場，沒辦法過來了！」家住臺北的教授一定要到了火車站或機場，親自確定火車不開、飛機不飛，才會取消來到花蓮的行程，「不然對他來說，沒有『取

消』這件事情。」而在洪裕洲醫師的眼裡，連教授的教學熱情不是只對慈濟的醫師，而是對臺灣所有的醫師都一樣，他認為證嚴上人對於慈濟的日以繼夜投入是一種典範，連教授對於復健醫學也是同樣的精神，教授是令人尊敬的醫學典範。

洪裕洲醫師感傷的說，教授的病房教學，循循善誘；中午和教授一起用餐時，天南地北的聊臺灣醫界，動物植物……。下午門診教學，還曾看教授與雙眼接近失明的患者亦步亦趨的跳舞。今後，他和學弟學妹再也看不到教授的身影了。

二〇二一年十月二十七日，連倚南教授在慈濟醫療法人林俊龍執行長、花蓮慈濟醫院林欣榮院長、梁忠詔主任及一群學生的陪伴下，特地前往靜思精舍與證嚴上人會面，身上還背著化療儀器、且高劑量治療中的連教授表示，如果他的腫瘤控制得下來，一定會再來慈濟奉



連倚南教授從花蓮慈濟醫院啟業開始，就前來支援看診。圖攝於一九八八年。攝影／林瑛瑤



證嚴上人感恩連倚南教授在花蓮慈濟醫院啟業人力艱困時期的行動支持，且恆持三十年不間斷。



林欣榮院長（左）感恩連教授陪伴花蓮慈濟醫院復健團隊成長茁壯。



復健醫學部主任梁忠詔（左一）非常敬重恩師連倚南教授（左二），右為林靜憫副總執行長。

獻，如果沒辦法，這一天就是與上人最後的道別了。上人非常不捨，開示時指出，很感恩連教授在慈濟醫院啟業最艱難的時候，即以行動相信他、支持慈濟醫院，對慈濟醫療及醫學教育一心一意的付出，三十多年過去了，還是那樣的真誠，也祝福連教授。

連倚南教授是臺灣復健醫學的先驅者、領路者，一生為復健醫學奉獻，林欣榮院長指出，連教授對花蓮慈濟醫院的貢獻與奉獻，將永遠存在花蓮慈濟醫院全體同仁的心中，他謹代表全院同仁對連教授致上無限的感恩與祝福。🕊



連倚南教授的教學熱情，復健醫學部副主任洪裕洲（右）切身體會，可惜日後再也看不到教授的身影。



二〇二一年十月二十七日，連倚南教授與學生們——花蓮慈濟醫院復健醫學部醫師群留下合影。